

# EL ÁNCORA

## DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca  
Martes 5 de Julio de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa  
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Prezios convencionales

SUSCRIPCIONES  
 PALMA—Un mes... 1'95 ptas  
 FUERA—Tres meses... 5'75  
 Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.  
 PAGO ADELANTADO

### LLUCH

SUSCRIPCION para ofrecer a Nuestra Señora la Virgen de Lluch un tercio blanco a nombre de todos sus devotos y peregrinos.

	Plas. Cts.
Suma anterior.	483'86
D. Bernardo Amengual, Pbro.	1'00
Madre y abogada nuestra, por mi difunta F. repetid en mi nombre a vuestro Santísimo Hijo la suplica de S. A. por su madre. Perdonadla, Señor, os ruego, y no la juzguéis con rigor. Sobresalga con ella vuestra misericordia y no vuestra justicia.	1'00
Oh Virgen María F. confiaba al morir, há siete meses, en vuestro amparo y mis oraciones; pero vos Madre habéis de hacerlo todo para alcanzar el Cielo.	0'25
Una devota persona de Artá.	1'00
Un devoto.	0'50
(De Marratxi)	
Francisco Nadal, Pbro.	1'00
María Arrom.	0'10
Miguel Nadal.	0'10
Bartolomé Nadal.	0'10
Juan Nadal.	0'10
María Nadal.	0'10
Gabriel Nadal.	0'10
Antonio Nadal.	0'10
Antonia Fiol.	0'10
Miguel Nadal.	0'10
Margarita Torrens.	0'10
Francisca Mestre.	0'25
Anita Mestre.	0'10
Rafael Jaume.	0'25
Juana Juliá.	0'10
María Jaume.	0'10
Rafael Jaume.	0'10
Gaspar Jaume.	0'10
Catalina Arrom.	0'10
Margarita Juan.	0'25
Total.	490'96

(Continuará.)

### REBAJAMIENTO DE CARACTERES

Los partidarios de la paz con vilipendio no duermen ni descansan en la tarea de enervar las energías del pueblo español frente al tremendo conflicto en que nos hallamos metidos por culpa del condenado liberalismo.

Después de haber tocado el registro fúnebre, esto es, después de haber ponderado los perjuicios que sufrirá nuestra patria por cada día que retrase el ponerse a los pies de los yanquis implorando una paz tanto más humillante cuanto sea más solicitada, salen ahora por el tono del halago gritando a todos los vientos que España ha hecho ya esfuerzos considerables y mostrado bastante heroísmo para que el honor nacional quede a salvo y no pueda sonrojarnos la paz sean las que fueren las condiciones en que venga.

Y esto se dice en serio y se publica sin que se levanten hasta las piedras en el pueblo que peleó siete siglos contra los moros y siete años contra los franceses. En el pueblo que cuenta entre sus hechos heroicos defensas como las de Zaragoza y Gerona, batallas como las de Covadonga, las Navas, Sagunto, San Quintín y Bailén, y otras mil cuyos nombres fuera prolijo enumerar; en el pueblo que prefirió los horrores del hambre a deber el pan al invasor extranjero; en esta España indomable y fiera que nunca midió la magnitud del peligro, ni el número de sus enemigos cuando se trató de pelear por Dios y por la patria.

Que en la actual guerra con los yanquis ha dado ya España bastantes pruebas de heroísmo! Medrados estaríamos si no las diéramos. Pero aparte de la matanza de Cavite, victoria fácil para nuestros enemigos a causa de las imprevisi-

siones y torpezas de los gobiernos liberales, ¿qué grandes batallas se han dado? ¿Qué largos sitios se han sostenido? ¿Qué plazas fuertes se han rendido a las armas enemigas para que se diga formalmente que España ha hecho todo lo humanamente posible para que su honor quede a salvo?

No hablemos de aquella gran epopeya de la Reconquista, cuando España, reducida al terreno que ocupaban los restos de su ejército que escaparon con vida de la batalla del Guadalete, dió comienzo a la tarea de ir arrojando a la morisma del suelo que había conquistado. Fijémosnos tan sólo en lo que ocurrió a principios de este siglo cuando la invasión francesa.

Heroico fué el arranque del pueblo de Madrid en la memorable fecha del Dos de Mayo de 1808; casi sin armas y abandonado por sus gobernantes y por una parte del ejército, luchó contra las legiones napoleónicas, sin que a ningún español digno de este nombre se le ocurriera que, a salvo el honor en aquella gloriosa jornada, no había inconveniente en aceptar el gobierno del rey intruso.

Gloriosa fué la batalla de Bailén, donde por primera vez quedaron vencidos y con la deshonra de una capitulación en carpo abierto los ejércitos franceses, y a nadie se le ocurrió hablar de paz sobre otra base que la evacuación del territorio hispano por sus invasores.

Sitiadas fueron Zaragoza y Gerona y rendidas tras épica defensa, y no hubo tampoco español que que pidiera la paz a pretexto de que España había dado ya bastantes pruebas de heroísmo.

No; ni en la guerra de la Reconquista, ni en la de la Independencia, se oyeron esas excitaciones vergonzosas que hoy publican algunos periódicos liberales.

Vencer ó morir era la divisa de nuestros mayores, y con ella libraron a España del yugo sarracénico y de la dominación napoleónica. La palabra paz era sinónimo de la independencia de la patria ó no tenía valor ninguno. Y así vencieron, así lograron reconstituir a España nuestros antepasados cuando todo parecía perdido.

Y en esto, no sólo obraron con heroísmo, sino con prudencia. ¿Porque cuál habría sido la suerte de España si dando por satisfecho el honor nacional con unas cuantas batallas ó con la resistencia más ó menos firme de algunas plazas fuertes hubieran pedido la paz a los agarenos y franceses?

Pues sencillamente que hoy seríamos moros ó súbditos de la república francesa, cosas las dos a cual peores, si no estuviéramos bajo el poder del liberalismo, el que hay necesidad de arrojar del suelo de la patria juntamente con los yanquis, si queremos recobrar nuestra independencia y con ella el carácter nacional rebajado por más de un siglo de dominación de gobiernos exóticos y liberales.

### SOLDADOS Á FILAS

Creación de la 5.ª y 6.ª compañías

Hace días anunciamos que en breve serían llamados á filas los excedentes de capo de 1897 que aún no han recibido instrucción militar, y, además los soldados que están con licencia trimestral y los que, procedentes de Ultramar, disfrutan ilimitada por enfermar, siempre que se hallen en situación

de incorporarse. Hoy publica el *Diario Oficial* la real orden correspondiente señalando para el día 12 del actual la incorporación de los soldados á los cuerpos.

Con este nuevo contingente, y á fin de aumentar la fuerza de los cuerpos, disminuída por hallarse en Cuba los segundos batallones de los regimientos y la mitad de los batallones de cazadores, se crean las compañías quinta y sexta en los 56 regimientos de línea y en los 10 batallones de cazadores existentes en la península, aumentándose en consecuencias plantillas de estos cuerpos en un comandante, un capitán, dos primeros tenientes, un segundo, cuatro sargentos, ocho cabos, tres soldados de primera y de soldados de segunda la sexta parte del total que tiene el batallón.

Los destinos se harán inmediatamente.

### MATERIAL DE INGENIEROS

Con objeto de dar cumplimiento á la real orden de 27 de Junio próximo pasado, en que se asignaban al material de ingenieros 3.500.000 pesetas con cargo al crédito extraordinario, se ha dictado una real orden circular, que publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, por la que se dispone:

«1.º La mencionada suma se distribuirá entre las diferentes comandancias de ingenieros donde las necesidades son más urgentes, asignando:

	Pesetas
A la comandancia de Cádiz.	400.000
A la idem de Cartagena.	500.000
A la idem de El Ferrol.	440.000
A la idem de Palma de Mallorca.	686.000
A la idem de Mahón.	500.000
A la idem de Sta. Cruz de Tenerife.	400.000
A la idem de las Palmas	400.000
A la idem de Ceuta.	150.000
A la idem de Melilla (Chafarinas).	24.000
Suma.	3.500.000

»2.º Por las respectivas dependencias se formularán desde luego las propuestas de inversión correspondientes y se cursarán á la mayor brevedad, debiendo encontrarse en este ministerio antes del 15 de Julio próximo.

»3.º En esta nueva distribución extraordinaria se observarán todas las prescripciones generales que respecto á su inversión se dictaron en las dos distribuciones anteriores.»

### LOS HÉROES DE FILIPINAS

Una familia española asesinada

En el último correo llegado de Filipinas, se ha recibido la triste noticia de haber sido vilmente asesinada en Guana (Pampanga) la familia del rico propietario D. Vicente Bravo, ligada por vínculos de parentesco á D. Leopoldo Romero Sanz.

D. Vicente y su hijo D. Nicolás habían organizado guerrillas de voluntarios que se han batido con bizarría durante toda la insurrección, y prefirieron morir luchando á abandonar á los indios que con lealtad les servían.

En su hacienda de Crani sostuvieron hace varios meses un prolongado asedio, y ahora en Guana han muerto, con sus respé-

tivas señoras é hijos y con la familia del médico titular, después de haber agotado todas las municiones y de haber consumido todos los víveres.

Los cadáveres fueron horriblemente despedazados por centenares de asesinos.

Solamente se ha salvado el hijo político del Sr. Bravo, capitán de cañallería D. Enrique Sanz, que se encontraba prestando servicio en operaciones militares.

¡Que Dios haya acogido en su seno á estos mártires de la patria y conceda resignación á su familia!

(Colaboración de EL ÁNCORA)

### Páginas

#### de la Historia

LOS MIGUELLETES Y CAMPESINOS CATALANES derrotan á los franceses en Congost 4 de Julio de 1808

Al retirarse el ejército de Duhesme de Gerona, después de haber tratado inútilmente de apoderarse de ella, dejó fuerzas considerables en Mataró, con el fin de poder castigar con más prontitud cualquier desmán de los catalanes de aquellos contornos, y también para poseer una población más en el camino por donde había de buscar la comunicación con Francia.

A los pocos días de hallarse estas tropas destacadas en Mataró, empezaron á escasear las subsistencias, viéndose por esto obligadas á ejecutar expediciones para buscarlas.

Proyectada una al Vallés y la Garriga, el general Chabrá, al frente de 3.500 hombres de infantería, algunos escuadrones y dos baterías de montaña dirigióse á Vich, para salvar el peligroso y asperísimo desfiladero del Congost.

Noticiosos los catalanes de lo que pretendían las tropas napoleónicas, decidieron esperarlas en la entrada del desfiladero, animados por la victoria que sobre los coraceros de Bessieres consiguieron en La Roca días antes, y con la rapidez que el caso requería ocuparon posiciones los mihones de Vich, un centenar de miguelletes, algunos soldados desertores de la guarnición de Barcelona y unos paisanos armados con escopetas, todos mandados por el teniente coronel del regimiento de Ceuta D. Francisco Milans del Boch.

Al encontrar Chabrá de tal modo defendida la entrada del desfiladero, puso en batería los cañones que llevaba, y protegidos por su fuego atacó diferentes veces las posiciones españolas sin resultado alguno, tanta fué la pericia y la bravura que sus defensores desplegaron en hecho tan afortunado.

En la última acometida que dieron los imperiales fueron rechazados con dureza, por lo cual, al retirarse, se produjo entre ellos gran desorden, y en vista de esto y en previsión de mayores descabros, que eran de esperar dado el espíritu que ya empezaba á dominar á sus tropas, el general francés dispuso la retirada, la que se efectuó con bastante precipitación, hasta el extremo de perder toda la artillería, que cayó en poder de los arrojadors y valientes somaters que para perseguirlos bajaron de las posiciones que ocupaban.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

### NUEVOS IMPUESTOS

PARA EL CORRIENTE AÑO ECONOMICO

Apuestas en espectáculos

Las academias de tiro al blanco, asaltos de armas, carreras de caballos y velocipedos, circo de gallos, y en general todos los establecimientos de este género en que se realicen apuestas entre los concurrentes, con excepción de los frontones, pagarán, en concepto de contribución industrial é independientemente de la cuota que les corresponda como industrias comprendidas en la tarifa segunda, un impuesto de 6 por 100 sobre el importe íntegro de las referidas apuestas.

Las empresas de frontones establecidas en edificios permanentes en los que se juega á la pelota satisfarán, en concepto de contribución industrial, la cuota correspondiente á espectáculos públicos, y además, en sustitución del 3 por hoy que hoy satisfacen sobre el total de las apuestas que se verifiquen entre los concurrentes, pagarán como cuotas irreductibles anualmente: en Madrid y Barcelona, 1.000 pesetas por cada agente ó corredor que intervenga en las apuestas, entendiéndose que el número de éstos, pa á los efectos tributarios, no podrá ser menor de 40.

Por cada corredor ó agente que exceda de dicho número se pagarán 1.000 pesetas.

En las demás provincias se satisfarán 1.000 pesetas por cada agente ó corredor, sin que el número total de ellos pueda bajar de 20. Por cada agente ó corredor que exceda de dicho número se pagarán 1.000 pesetas.

Los expresados corredores ó agentes satisfarán, además, 100 pesetas anuales en concepto de patente, siendo responsable la empresa de que dependan del pago de la misma.

Estas empresas podrán poseer más de un fronton y funcionar indistintamente en el que más les convenga, sin que por ello deban satisfacer otra contribución que la que corresponde á uno solo, á no ser que simultáneamente, ó sea en el mismo día, funcionen más de uno, en cuyo caso estarán obligados á satisfacer tantas cuotas cuantos sean los frontones que funcionen.

El gobierno podrá concertar con los dueños de los establecimientos á que se refieren los artículos 23 y 24 del pago de la contribución por el tiempo que se juzgue conveniente.

Quedan rescindidos desde 1.º de Julio próximo cuantos conciertos de este género tenga celebrados la administración con los particulares.

Responsabilidades de concejales

Los alcaldes y concejales sólo serán responsables con sus bienes propios de los débitos á la Hacienda por el impuesto de consumos encabezados con los ayuntamientos, cuando distrajeren los fondos recaudados correspondientes al Tesoro ó no acordaren á su debido tiempo los medios legales de recaudar el impuesto. Los delegados de Hacienda, antes de declarar las responsabilidades, requerirán á los concejales para que subsanen la falta en el término de un mes.

Esta disposición será aplicable también á los alcaldes y concejales en cuanto á los débitos por el contingente provincial.

Quedan derogadas todas las disposiciones anteriores referentes á responsabilidad personal de concejales por débitos de consumos.

Aplicación de la ley de moratorias

Las diputaciones provinciales y ayuntamientos que acrediten hallarse al corriente en el pago de sus obligaciones con la Hacienda correspondientes al actual ejercicio, disfrutarán de los beneficios de la ley de moratorias de 16 de Abril de 1895, para el pago de todas las cantidades que adeuden al Tesoro por valores de presupuestos anteriores al de 1897-98, quedando obligadas dichas corporaciones á incluir en sus respectivos presupuestos de gastos el crédito necesario para ello.

Concesiones á los contribuyentes

Los contribuyentes deudores á la Hacienda por contribuciones directas ó indirectas que satisfagan el importe de sus descubiertos durante el primer semestre del año económico próximo, quedarán dispensados del pago de los recargos y costas que hayan causado los expedientes respectivos, abonando, sin embargo, las que puedan corresponder á los arrendatarios de los tributos, recaudadores, investigadores ó denunciadores privados.

Los contribuyentes que declaren su verdadera riqueza contributiva dentro de los seis meses siguientes á la promulgación de esta ley, quedarán libres de las re-

ponsabilidades en que hubieran incurrido. De igual beneficio disfrutarán los que, habiendo firmado las hojas evaluatorias, tengan reclamaciones pendientes de resolución definitiva.

(Concluirá.)

## HIGIENE DEL FUMADOR

Hé aquí los últimos preceptos que se aconsejan á los fumadores:

1.º Elijan el tabaco más suave y que contenga menos nicotina. El mejor es el habano, que solo contiene un 2 por 100 de esta substancia, al paso que el llamado Virginio alcanza un 6,87 por 100.

2.º No fumen, ó fumen muy poco los que padezcan del estómago á causa de dispepsias, los propensos á catarros bronquiales y flegmasias pulmonares, y aquellos que con el uso del cigarro exageran la secreción salival.

El tabaco conviene á los que viajan mucho, á los glotonos, á los que se dedican á trabajos corporales y de imaginación.

3.º El tabaco debe fumarse en seco, si es picado, muy limpio, y el papel en que se lie de hilo puro, flexible, sin cola y que deje muy pocos residuos de combustión.

4.º No se debe fumar en ayunas ni antes de acostarse.

5.º El uso de boquillas para los cigarrillos de papel, y de pipas para el puro, constituye un gran preservativo higiénico.

6.º Cuando se fuma sin pipa, debe tirarse el cigarro después de consumida la primera mitad, á fin de evitar los malos efectos del tabaco húmedo, y del calor.

7.º Es muy antihigiénica la costumbre de mascar las puntas de los cigarrillos, con lo cual se aumenta más la secreción de la saliva, y se irritan excesivamente las mucosas de los labios y la lengua.

8.º Para mantener fresca la boca, limpia la dentadura, y evitar los efectos tópicos locales del tabaco, deben hacer los fumadores, una vez al día, un gargarismo compuesto de cloruro de cal seco, ocho gramos de agua destilada y alcohol de 35 grados, 54 gramos de cada cosa; de esencia de clavo, dos gotas; mezclado y filtrado, vertiendo del líquido resultante media cucharada de las de café en un vaso de agua, y con la mezcla limpiarse los dientes y enjugarse ligeramente la boca.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

## CRÓNICA INTERNACIONAL

La paz, acaso tanto ó más que la guerra, es lo que embarga en los actuales momentos la atención de nuestro gobierno y de los más conspicuos políticos de todos los partidos.

Todos están de acuerdo, y como no, en lo de desear la paz, pero no en lo del momento oportuno de ir á ella, sin desdoro para nuestro honor y sin grandes perjuicios para nuestros intereses.

Los que piden la paz á todo trance, cueste lo que cueste, basan su pretensión en la desigualdad de elementos de guerra que existen entre España y los Estados Unidos; en el triste estado de nuestro país y Tesoro, y en que cuanto más duradera sea la guerra más calamitosa será la situación en que España quede una vez firmada la paz.

Los que combaten la petición de la paz en los actuales momentos, se apoyan en que hasta hoy los yanquis no han logrado éxito que justifique la petición; en que aun descartado lo de Filipinas, que en realidad no presenta aspecto lisonjero para los norteamericanos la guerra permanece indecisa, y en que pedida hoy por nosotros la paz, nos costará por lo menos tanto como mañana, bien solicitándola España, bien venida por la intervención de las potencias.

¿Quién de esos dos bandos está acertado en su pretensión?

A nuestro juicio el que rechaza hoy la petición de la paz.

Aunque los Estados Unidos disponen de más medios que España para hacer la guerra, creemos que esto no nos debe inducir á solicitar la paz desde luego, cuando apenas se ha comenzado la lucha, cuando aun no se ha librado hecho de armas de importancia y que no deje lugar á dudas respecto á quien será el vencedor.

Todas las guerras tienen fin cuando las batallas libradas determinan el vencedor y el vencido, ó sea, cuando la fuerza de los hechos obligan al que lleva la desventaja á pedir la suspensión de hostilidades para negociar la paz. ¿Vamos nosotros hoy á romper con esa lógica é indiscutible regla?

Si eso hiciéramos, contra lo que algunos creen, nuestro honor no quedaría limpio y brillante; pues con tal hecho confesaríamos nuestra pequeñez, y un temor grandísimo ante las arrogan-

cias y amenazas de los yanquis, situación de que ellos sacarían gran provecho.

Aparte de todo eso, pedir la paz sin que las armas hayan determinado el vencedor y el vencido, envuelve una desconfianza injustificada, contra la que se levantaría el pueblo y el ejército, hacia la valía de nuestros soldados, y esto ni tiene justificación, ni por la mente debe pasarnos.

Para pedir la paz en las condiciones que hoy nos encontramos, mejor cuenta nos hubiera tenido, dado que el honor quedaba á la misma altura entonces que ahora, haber accedido há cuatro meses á cuanto los Estados Unidos pedían. Hubiéramos ganado lo que hoy piden más, y además de esto existirían los seres sacrificados y nuestro Tesoro no habría hecho cuantiosos desembolsos para preparar y sostener la guerra.

De haber llegado al terreno en que hoy nos encontramos, debemos seguir adelante, por si la fortuna no nos es tan adversa como se teme, ya deparándonos algunos triunfos que nos coloquen en buenas condiciones para ir á la paz, ya haciendo surgir complicaciones que pudieran favorecernos.

Los que hablan de pedir hoy la paz, deben tener presente que en la América del Norte existe un partido contrario á la guerra, tan poderoso, tanto por el número de adictos que tiene como por la cantidad de las personas que lo componen, que es la constante preocupación de Mac-Kinley y de todos los altos políticos partidarios de la guerra. Este partido que aumenta á medida que se conocen las grandes dificultades que ofrece la guerra y los enormes gastos que origina, se levanta amenazador contra los que han provocado el actual conflicto y se apresta á combatirlos en las próximas elecciones.

Si esto ocurre cuando el ejército yanqui no ha sufrido descalabro serio, tal como la pérdida de algunos barcos, ó como la pérdida de una batalla en que sus bajas asciendan á centenares ó millares, ¿cuál será la actitud de ese partido el día en que se registre uno de esos desastres?

Las próximas elecciones son en Octubre. Si España, con algunas victorias regulares, lograra sostener la guerra hasta el período electoral, ya veríamos quiénes eran los que pedían la paz y cuáles serían las condiciones, en que se firmara.

Piensen bien en esto los españoles que hoy piden la paz.

CH. BOPHEX.

## EL SITIO DE SANTIAGO DE CUBA

COMIENZA EL COMBATE Por tierra y por mar.—Las bajas del enemigo

Santiago (playa del Este), 1.º (11 m.)—El combate entre españoles y yanquis en Santiago de Cuba ha comenzado á las siete de la mañana.

La flota americana bombardea el Morro y las demás baterías de la entrada del puerto.

El *Vesuvius* lanza numerosos proyectiles de dinamita.

La escuadra española dispara sobre las tropas americanas, que inician el movimiento de avance sobre Santiago de Cuba.

Ese movimiento es vigoroso y heroicamente contenido por las fuerzas españolas de mar y tierra.

En los comienzos del combate han caído heridos nueve insurrectos y ocho yanquis.

COMBATE ENCARNIZADO Cinco horas de fuego

Un despacho fechado en Siboney á las tres y media de la tarde, dice que después de un combate encarnizado, que duró cinco horas, los españoles comenzaron á abandonar en orden perfecto sus trincheras replegándose en la ciudad.

En el campo de la acción quedan muchos americanos heridos.

Algunos de ellos los han recogido los españoles al retirarse á Santiago.

Como cuentan los yanquis la batalla

TELEGRAMA OFICIAL

Desde Washington transmiten un telegrama oficial publicado por el ministerio de la Guerra y concebido en los siguientes términos:

«Playa del Este Sevilla 1.º de Julio.—Ha empezado una acción entre nuestras fuerzas y las del enemigo. Las descargas son muy irregulares. Inició el combate cerca de Caney la brigada Lawton. Esta avanzará por el Norte de Santiago de Cuba. Continuaré comunicándole los incidentes de la lucha.—Shafter.»

Dice el *New York Journal* que en el departamento de Guerra se recibieron anoche despachos dando cuenta de una gran batalla librada en Santiago de Cuba.

Añaden que las tropas americanas fueron atacadas por los españoles, y que aquéllas se habían defendido desde sus trincheras.

No se conocen detalles de este ataque ni la noticia ha sido confirmada hasta ahora.

Término de la lucha

Se acaba de recibir un telegrama fechado en Sevilla á la una de la tarde.

En él se dice que, después de cinco horas de combate, los soldados españoles comienzan á retirarse, abandonando las trincheras.

Las bajas de los norteamericanos son muy numerosas.

Otra versión

Procede de Londres, y es como sigue.

Desde Siboney telegrafían los corresponsales de guerra de estos periódicos dando cuenta de una acción iniciada esta mañana entre las tropas españolas y las tropas invasoras de Santiago de Cuba.

Después de dos horas de tiroteo entre las avanzadas, los yanquis iniciaron un ataque contra los españoles, y éstos se retiraron para incorporarse al grueso de gente.

Al poco tiempo, continuando los norteamericanos su marcha hacia adelante, se encontraron enfrente del grueso de las fuerzas españolas, formando unos y otros combatientes en línea de batalla á unos mil metros de distancia.

Pronto comenzaron los yanquis á retroceder ante la firmeza con que mantenían sus posiciones los españoles, haciendo un fuego mortífero y sostenido.

Las bajas de los norteamericanos fueron bien pronto considerables, y sus médicos tuvieron que multiplicarse para atender á los numerosos heridos.

Comprendiendo los generales yanquis que iban á sufrir horribles pérdidas si no abandonaban el sitio del combate, dieron orden para que sus tropas hicieran un movimiento sobre la izquierda, se aproximaron más al mar acercándose á la bahía de Santiago y bien pronto quedaron dentro de la esfera de acción de los cañones que montan los barcos del almirante Cervera.

En seguida comenzaron éstos á disparar sobre los norteamericanos con tan acertada puntería, que las granadas estallaban en medio de los soldados yanquis, causándoles numerosas bajas.

Al mismo tiempo los barcos de la escuadra de Sampson comenzaron á cañonear furiosamente el castillo del Morro.

En el momento en que están fechados los telegramas continuaba el bombardeo, y no se conocía el resultado de la batalla.

Sobresalto en los Estados Unidos

Se han recibido en Washington telegramas dando cuenta de la acción entablada entre las tropas del general Shafter y las del general Linares.

Los periódicos publican extraordinarios á cada momento para dar á conocer los despachos oficiales y los de los corresponsales de guerra; pero todavía no se conoce el resultado de la batalla ni hay datos suficientes para formar juicio de la marcha de la lucha.

Se dice que la línea de las fuerzas norteamericanas ocupa una extensión de cinco millas y se considera que es excesivamente larga para los 17.000 combatientes de que dispone Shafter y que muy bien pudieran cortarlas las tropas españolas.

En los centros oficiales se teme que el comandante en jefe del cuerpo expedicionario haya emprendido un ataque innecesario y prematuro, y hay gran temor de que fracase el movimiento.

Se advierte que Shafter debe tener aún pocos cañones de artillería gruesa en el frente de la batalla, y se asegura que hasta ayer no disponía de ninguna pieza de sitio.

Ninguna de éstas ha sido conducida hasta ahora más allá de Juragua, y algunas de ellas se hallaban ayer todavía á bordo de los trasportes.

Planes de Sampson

En varios telegramas se asegura que el almirante Sampson ha resuelto forzar la entrada de la bahía de Santiago y librar un combate dentro del puerto.

Toma por base de su plan las noticias que le ha comunicado el general Shafter, quien da á entender que no llegarán á tiempo los refuerzos enviados á la guarnición española de la ciudad.

Es probable que sea atacado á la vez el castillo del Morro situado á la entrada de la bahía, por mar y por tierra.

Así se facilitará la entrada de los buques de Sampson en el puerto.

Los corresponsales yanquis dicen que 3.000 insurrectos han copado una co-

luma de tropas españolas que se dirigen á Santiago.

Globos cautivos

Se afirma también que el general Shafter emplea globos cautivos para informarse de los movimientos de las fuerzas españolas.

Estas disparan contra ellos sin resultado alguno.

## LA GUERRA EN FILIPINAS

Tagalos contra tagalos

Dicen desde Hong-Kong que, según cartas privadas fechadas en Cavite el 27, Aguinaldo detuvo á los jefes rebeldes Artacho y Sandico, por haber revelado el hecho de que el barco *Pastig*, recientemente apresado por las autoridades de Hong-kong, estaba cargado de armas para los rebeldes.

Sandico dirigió un llamamiento al consul americano y obtuvo la libertad.

Los rebeldes temen que Aguinaldo haga fusilar á Artacho, á menos que Dewey intervenga.

Esto prueba las profundas divisiones que existen entre los rebeldes.

Manila se defiende

El crucero japonés *Mathusima*, que salió de Manila el día 27, trae la noticia de que la situación no ha cambiado.

Los españoles continúan sus trabajos defensivos.

Los insurrectos han llegado á la distancia de tres kilómetros de Manila.

Continúa la carestía de los alimentos. Los precios de todos los víveres aumentan de modo alarmante.

Hay en el puerto de Manila, actualmente, cinco barcos de guerra alemanes y cuatro ingleses.

Noticias oficiales

Antes de anoche se recibió un nuevo cablegrama de Ilo-Ilo que, sin referirse á hechos de armas, tenía verdadera importancia.

Expone el general Rios opiniones propias respecto á un plan, sobre el cual nada hemos de decir en estos momentos, y amplia su anterior cablegrama en la parte estratégica; es decir, que da cuenta al gobierno de la organización de las fuerzas con que cuenta, de los elementos de defensa que está acumulando en distintos puntos, y por último, hace algunas indicaciones que guardan relación con el viaje de nuestra escuadra.

En el telegrama recibido ayer de Ilo-Ilo, y leído en Consejo, el general Rios da cuenta de pensamientos y planes que tiene de acuerdo con el general Augusti, en previsión del porvenir.

En dicho telegrama se confirma la noticia de que el general García Peña está prisionero de los rebeldes.

## NOTICIAS DE WASHINGTON

Los Estados Unidos y Europa

En el Senado, Tilden ha dicho que, vistas las declaraciones hechas en las resoluciones del Congreso, sería la posesión permanente de Cuba, Puerto-Rico ó Filipinas una acción de mala fe respecto al mundo.

Añade que la sugestión misma de la guerra excita ya la desconfianza de Europa.

En caso de proponerse la anexión de las colonias españolas, Alemania, con sus barcos de guerra que están ya en Manila, pediría su parte en el botín. Harían lo mismo las demás naciones.

Afirma que deben dar á entender á Alemania y al resto de Europa que los Estados Unidos no tolerarán ninguna ingerencia en su política.

Haciéndolo entender así, Europa no intervendrá.

Insurrectos hambrientos

Según los telegramas de los corresponsales yanquis en la costa de Santiago, se ha agravado el conflicto de víveres en el campamento norteamericano.

Las provisiones de boca, que ya iban escaseando, comienzan á agotarse con motivo de haber llegado á los reales de Shafter las fuerzas rebeldes mandadas por Calixto García.

Las gentes de éste se hallan hambrientas y comea con voracidad cuantos alimentos caen en sus manos.

Además de los tres insurrectos que perecieron á consecuencia de un hartazgo, ha muerto por igual causa un ayudante de campo del cabecilla Calixto.

Impaciencia de Calixto

El general Shafter ha visitado á Calixto García, quien insistió en la pretensión anteriormente formulada de que se salga al encuentro del general Pando y se impida que las fuerzas mandadas por éste se

unán á las que tiene á sus órdenes el general Linares.

Shafter contestó que prefería que entre Pando en Santiago de Cuba, porque así se sabrá de cierto donde se hallan los refuerzos españoles.

Indudablemente el general yanqui tiene motivos para sospechar que los informes de los espías rebeldes acerca de los movimientos de las tropas leales no son exactos.

Otro aplazamiento

Se afirma aquí que el ministro de la Guerra Alger, ha ordenado al general Shafter que no emprenda el ataque á Santiago de Cuba hasta que no estén emplazados en posiciones convenientes los cañones de sitio.

Si esto es verdad, ese mandato aplazará la acometida hasta la semana próxima.

Tiroteos de avanzadas

Los corresponsales de guerra de estos periódicos en Siboney, cuartel general de las tropas yanquis que han invadido la provincia de Santiago de Cuba, dicen con fecha del 29 que en la noche anterior se cambiaron algunos disparos entre algunas descubiertas norteamericanas y las avanzadas de los españoles.

Estos vigilan cuidadosamente y es imposible sorprenderlos.

Baladronadas de Shafter

El general Shafter, jefe del cuerpo expedicionario yanqui, llegó ayer á Siboney y tomó el mando de las tropas.

Después comunicó órdenes, á juzgar por las cuales, se propone atacar en breve á Santiago de Cuba.

Han llegado varios cañones de gran calibre, que han sido enviados desde Washington á la costa de Cuba.

En telegrama que ha dirigido hoy al ministro de la Guerra, general Alger, según se asegura, dice el general Shafter que podrá apoderarse de Santiago de Cuba el viernes próximo.

No cree que el general Pando llegue á tiempo de auxiliar al general Linares.

## BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto menguante, el 10.  
Sale el sol, á las 4'32.  
Pónese, á las 7'37.

MAÑANA

(185) 6 (179)

MIERCOLES

EL PROFETA ISAÍAS

Fué hijo de Amós, de la familia real de David. Profetizó en los reinados de Ozías, Joathán, Acáz y Ezequías, cerca de ochocientos años antes de Cristo, y Manasés le mandó aserrar el cuerpo contando más de cien años de edad.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA  
Los católicos del Ecuador  
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Ecuador vuelva á ser lo que fué bajo García Moreno, el pueblo del Corazón de Jesús.

PROPÓSITO

Rogar por los católicos del Ecuador.

OFICIO DIVINO.—Día 6.—Feria 4.—De la octava de los Santos Apóstoles, Encarnado. Doble. Vísperas com. de San Fermín.

CUARENTA HORAS

En la Merced, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las seis. A las diez tercia y misa solemne. Por la tarde á las cinco los actos de coro y por la noche Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARÍA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó*, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven á 2 pesetes en les Llibreries den Guasp, Palou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

DE LA CAPITAL

**En San Francisco de Asís.**—La fiesta del glorioso mártir Mallorquín beato Raimundo Lulio se celebró anteayer en dicha iglesia con misa solemne cantada con música, en cuyo acto el P. Juan Aumalé, escolapio, pronunció un sermón sobre la doctrina filosófica y teológica de aquel varón ilustre por su santidad y saber que murió apedreado, víctima de su celo apostólico.

Asistieron á la solemnidad los cabildos municipal y eclesiástico, la junta de la causa Pía Iuliana, los colegiales de La Sapiencia y socios de la Arqueología Iuliana.

**Salida del nuevo Obispo.**—El viernes ó á más tardar el sábado próximo, saldrá, Dios mediante, para Madrid nuestro paisano el Hmo. Sr. D. Pedro Juan Campins, Obispo de la Diócesis de Mallorca, en cuya corte debe tener lugar su consagración á la que asistirá el Obispo de Orihuela Sr. Maura.

Parece se ha señalado el domingo día 24, vísperas de la festividad del Apostol San Jaime, para que el nuevo Obispo verifique la entrada oficial en esta ciudad.

**Sesión ordinaria.**—La celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital revistió escaso interés para el público por tratarse solo del despacho ordinario.

Se aprobaron la nueva alineación de la calle del Socorro y el traslado del local de la escuela del arrabal de Santa Catalina.

Se nombró una comisión compuesta de los Sres. Losada, Mayol, Serra, Pou, Zaforteza, Casasnovas y Abrines con el fin de estudiar la forma de auxiliar á la clase obrera.

**Al público.**—Habiéndose ofrecido generosamente la Cruz Roja Portuguesa á tramitar, por su conducto, la correspondencia que los prisioneros españoles residentes en los Estados Unidos dirijan á sus familias ó relaciones, y hallándose en la actualidad desempeñando tan importante servicio, se hace saber á los interesados que las cartas que deseen enviar á dichos prisioneros españoles en la América del Norte, deberán remitirlas á la secretaria general, Huertas, 11, Madrid, para cursarlas á su destino.

**Periodismo.**—El *Liberal Palmesano* se despide temporalmente del público y de sus colegas explicando esta resolución en un artículo de fondo, titulado *A nuestros lectores*. «Rehusando dice, el simple papel de periódico de información, no pudiendo permanecer impasibles y callados ante la desgraciada suerte de la patria, y no conviniendo por otra parte dividirnos en luchas políticas cuando á Cuba se traban tan sangrientas batallas, lo prudente es retirarnos para descansar y reaparecer con nuevos bríos en razón suprema.»

El domingo vió la luz pública, el nuevo diario de información *La Correspondencia*, quien saluda cortesmente á la prensa, y ofrece esmerado servicio al público.

Devolvémosle el saludo y establecemos el cambio deseándole prosperidad.

**Reglamento.**—El *Boletín Oficial* de esta provincia publicó ayer el Reglamento provisional para la imposición, administración y cobranza del impuesto sobre los petróleos, aceites minerales y carburo de calcio, y sobre el alumbrado por el gas y la electricidad.

**Vacantes.**—Se anuncia la provisión de la plaza de Secretario de la Junta de Instrucción pública, con el sueldo de 1.750 pesetas.

Los aspirantes deben ser maestros normales, y por lo menos te-

ner dos años en escuela de la categoría inmediata al sueldo que se anuncia.

Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Estalenchs dotada con el haber de 500 pesetas anuales.

Por la Alcaldía de Calviá se anuncia la vacante de la plaza de Veterinario Inspector de carnes de aquella villa, dotada con el haber anual de 200 pesetas.

**Guardia civil.**—La de La Puebla teniendo noticia de que en la casa núm. 25 de la calle del Asalto de aquella villa, existía colgado de una escalera de mero el cadáver del dueño de la misma Bartolomé Buades Serra, casado, de 53 años de edad, se trasladó inmediatamente al lugar del hecho, empezando en unión del señor Juez la instrucción de las primeras diligencias para la veriguación del hecho.

Se sospecha que sea un asesinato y como presuntos autores han sido detenidos la esposa, un hijo y un sobrino del interfecto.

## SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

**Aguadores**—El general Rubín.—3000 bajas yankees.

Madrid 4 á las 9'30 m.

Continúa en nuestro poder la posición de *Aguadores* avanzada sobre el Morro punto llamado de la defensa de la bahía.

Los defensores de *Aguadores* que rechazaron al general Krut las tres veces que avanzó propóñese hacer una tenaz y heroica defensa.

Manda las fuerzas de *Aguadores* el general Sr. Rubín.

Ascienden á 3.000 bajas las tenidas por los norte-americanos en los combates del viernes y sábado.

**Escarmentados.**—Lo que dice Correa.

Madrid 4, á las 9'30 m.

Escarmentados los yanquis por las pérdidas considerables sufridas en los combates librados frente á *Aguadores* y en la toma de las Lomas de *San Juan* y *El Caney* han permanecido el día de ayer domingo completamente inactivas en sus posiciones.

Un redactor de esta *Agencia* habló con el general Correa.

«Es verdad mi general que en el Consejo de ayer quedó en principio acordado el planteamiento de la paz?»

No es cierto. A serlo yo no estaría ya, en estos momentos al frente del Ejército desde el departamento de la guerra.

La contestación del Ministro quita todo valor á los rumores que sobre la paz inmediata circulan.

**Una aprehensión**

Madrid 4, á las 11 m.

Los barcos yanquis que bloquean el puerto de la Habana dieron caza y apresaron, al intentar forzar el bloqueo, el vapor español *Benito Esterger* que enarbolaba la bandera inglesa.

La aprehensión se verificó frente á la Chorrera pero fuera del alcance de sus baterías.

La escuadra

Madrid 4, á las 1'35 t.

La escuadra de Cervera, salió

de Santiago de Cuba en medio de un fuego vivísimo y batiéndose con la de Sampson.

Faltan detalles.

Supóñese que la persigie la escuadra americana.

Cablegramas particulares dicen que al forzar el bloqueo echáronnos á pique los destroyers.

Los mismos cablegramas dicen que les causamos averías en sus buques.

Escario

Madrid 4 á las 1'35 t.

Ha llegado á Santiago de Cuba la columna del coronel Escario con 6.000 hombres.

Para entrar en Santiago tuvo que sufrir un combate en el que tuvo 17 muertos y 70 heridos.

Queda reforzado Santiago con 8.000 hombres.

**Triste confirmación.**—A defenderse

Madrid 4 á las 7'30 n.

Oficial.—Al salir la escuadra de Santiago el fuego de cañón de los buques americanos echáronnos á pique el *Furor* y el *Plutón*; ignórase en el ministerio de Marina donde acaba de confirmarse oficialmente la noticia la suerte que han corrido los tripulantes.

Shafter antes de comenzar el bombardeo que ha de preceder al asalto de Santiago de Cuba ha intimado á la rendición á su gobernador militar, concediendo para que evacuen la plaza las mujeres y niños un plazo prudencial.

El general Toral se ha negado á rendirse.

**Resistencia heroica**

Madrid 5 á las 1 m.

El general Shafter ha telegrafado al Secretario del despacho de la Guerra diciendo que los españoles tienen varias líneas de trincheras en los puntos estratégicos situados alrededor de la plaza haciendo en ellos tenaz y heroica resistencia hasta el extremo de no serle posible con las fuerzas de que dispone después de las bajas sufridas que han quebrantado grandemente su ejército expedicionario continuar el ataque.

No se sabe si la expedición que se hallaba en Tampa ha podido embarcar por tropezar con dificultades en el embarque de artillería.

**Una operación de guerra.**—Rumor

Madrid 5, á las 3'15 m.

Calixto García participa á Shafter que después de varios combates consiguió apoderarse del ferrocarril que une Santiago con San Luis.

Se dice como rumor que necesita confirmarse que la escuadra de Cervera se ha obligado á ganar el puerto de Cienfuegos para sortear la persecución de los acorazados yanquis.

**Juicios imparciales**

Madrid 5 á las 3'45 m.

Los agregados militares de Alemania, Francia y Japón que van con el cuartel general de Shafter no ocultan el doble asombro que les ha causado las torpezas del general en jefe americano y el arrojo y tenaz valor para resistir de los españoles.

Americanismo

Madrid 5 á las 3'45 m.

El cuarto regimiento de artillería

sublevóse con el general Estebanéz á la cabeza declarando el estado de sitio. El movimiento se debe al expresidente de la república Herrera. (1)

**Los refuerzos yanquis**

Madrid 5, á las 3'45 m.

Los refuerzos yankees últimamente llegados á Filipinas han ocupado la isla de los Ladrones (Marianas).

El Gobernador y demás funcionarios han sido trasportados á Cavite en calidad de prisioneros.

**Contización oficial**

Barcelona 4.

La cotización oficial del día de ayer, ofrece poco movimiento en el alza y baja de los valores.

El interior que cerró el sábado á 46'50 sostuvo este precio hasta el cierre que lo hizo á 46'35.

El exterior á consecuencia de las noticias de la guerra bajó un entero cotizándose en plaza á 56'65.

Los billetes de Cuba 1886, ó sea las llamadas viejas bajaron un entero cerrando el bolsín á 53'00.

Igual baja experimentaron las Cubas de 1890 que se cotizan á 43'00.

Los francos valen 84'50 y las libras esterlinas 46'50.

(Oficial)

1000 perpetuo interior	47'55
1000 perpetuo exterior	57'45
1000 amortizable	58'15
Juías (90)	43'40
Cubas (86)	53'40
Banco de España	343'00
Tabacos.	193'00
Francos.	85'50
Libras.	46'50

**Últimas noticias**

Madrid 5 á las 4 m.

Confírmase el estado relativamente satisfactorio del general Linares. La herida no presenta nuevas complicaciones.

El coronel Escario á más de la tropa de refuerzo ha conducido á Santiago un convoy de víveres y municiones formado por cincuenta carretas.

Al forzar el bloqueo la escuadra de Cervera había frente á la boca del puerto de Santiago 22 buques yanquis.

Agencia Expres.

**COMERCIO**

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Crédito Balear	59'00
Fomento Agrícola	70'00
Ferrocarriles de Mallorca	40'00
Alumbrado por Gas	81'00
General Mallorquina	00'00
Salinas de Ibiza	220'00
Bonos municipales	35'50
La Islaña Marítima	58'50

**VIAJE DE RECREO**

á las maravillosas

**Cuevas del Drach**

y vista al lago de los franceses descubierta por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 34, en Manacor.

**ORO**

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16. Entresuelo.

(1) El correspondiente olvidó seguramente el nombre de la República, que deducimos debe ser alguna de origen español por los apellidos que en el despacho se consignaron.—(N. de la R.)

**ALMACENES MONTANER**

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Precios baratos y géneros buenos

**INTERESANTE**

El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Montaner constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases, participa á sus clientes y con especialidad á los señores propietarios de las calles del Morro, Estanco, Apuntadores y demás vías adyacentes, las cuales han de empalmar la nueva tubería de agua para las fuentes, que en su establecimiento encontrarán grifos con empuña de todas dimensiones para arquetas.

**Olmos 158-Latonería-Olmos-158**

Advertencia. El mismo Montaner se encarga de la colocación de los mencionados grifos, y cuidarse de pasarlos al registro del Ayuntamiento.

**NO COMPREIS**

para

**GAS ACETILENO**

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Agulló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

— PRECIOS —

Gasómetro con un generador de 1/2 kilo de carga, 60 pesetas.

De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

**MONEDAS Y OBJETOS DE**

**ORO**

Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán á buen precio todas las que se presenten.

También se compran toda clase de objetos antiguos.

CALLE DE FIOLE—18

(Frente Can Juan de S<sup>o</sup> aigo)

**AVISO**

Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de

**ORO**

Única casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada.

Para mayor comodidad de los que quieran ceder objetos y monedas se pasará á domicilio dando aviso en la calle de

San Miguel, 44, Palma

**ORNAMENTOS**

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

**VETLADA**

DE

**GLOSADORS**

A les fires y festes de Manacor

Die 19 de Setembre de 1897

En aqueste imprenta se venen exemplars a dos reals.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Soller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Soller), y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, etc.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 80

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx

FELANITX

PIANOS Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p8 á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA-TENTACIÓN.— Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE GOLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3ª serie. —Luz de los MIL SONECOS. Ptas. 1.—Cartas Anisoculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO-BORO SÓDICAS CON MENTOL, CLORO BORO-SODICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catárros laringo faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehención de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE 'EL ANCORA' SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO